

BŘEZEN ZPRAVODAJ DEMOKRATICKÉ INICIATIVY - zpravodaj  
1989 Demokratické iniciativy - ZPRAVODAJ DEMOKRATI  
03 CKÉ INICIATIVY - zpravodaj demokratické inici  
ativy - zpravodaj demokratické iniciativy - ZPRA  
vodaž DEMOKRATICKÉ INICIATIVY - zpravodaj demo  
kratické iniciativy - ZPRAVODAJ DEMOKRATICKÉ I  
NICIATIVY - zpravodaj demokratické iniciativy 1989  
03

=====

+++ VYTVOŘENÍ VÝBORU PRO PODÁNÍ NÁVRHU NA UDĚLENÍ NOBELOVY +++  
+++ CENY VACLAVU HAVLOVI +++

Demokratická iniciativa se dne 9. února t.j. rozhodla veřejně podpořit návrh na udělení Nobelovy ceny míru Václavu Havlovi a vyzvala demokraticky smýšlející skupiny a jednotlivce, aby se svým souhlasem k tomuto návrhu připojili. Z ohledu je patrné, že tato věc přesahuje rámec jedné nezávislé skupiny. Pořádali jsme proto herečku Vlastu Chramostovou, spisovatelku Evu Kantárkovou a mluvčí Charvy 77 Danu Němcovou, aby spolu s členem Demokratické iniciativy Emmanuelem Handlerem vytvořili výbor pro podání návrhu na udělení Nobelovy ceny míru Václavu Havlovi. Jmenování naší žádosti vyhověli a převzali agendu s prací tohoto výboru spojenou.

V Praze dne 17.2.1989

Demokratická iniciativa

+++ DOPISY PS ČSSR +++

V souvislosti s Mimořádnými zákonnými opatřeními, které vydalo předsednictvo PS ČSSR a předsednictvo národních rad ČSR a SR, podala Demokratická iniciativa poslancům PS ČSSR dva dopisy. V prvním z nich protestuje proti mimořádnému zákonnému opatření. Druhý navezuje na osobní dopisy poslancům z podzimu 1987, jimiž D.I. zshájila svou činnost, a obsahuje základní body programu helsinske iniciativy k demokratizaci ČSSR.

P. T.  
Federální shromáždění ČSSR  
P r e h l a s

V Praze dne 21. února 1989

Vážené poslance,

Předsednictvo Federálního shromáždění ČSSR přijalo dne 14.2.1989 výslovná opatření, jejichž účelem je údajně vytvoření podmínek pro pozitivní společenský vývoj v naší zemi a pro tvořivou, klidnou práci našich občanů. Opatření zahrnují

V oblasti zákonodárné jde zejména o to umožnit rozvoj hlavních občanských práv a dále pak vytvořit rámcovou zákonnou normu o svobodě svědomí, náboženského a církevního života. Podmínkou účinnosti takových opatření jsou zákony, které zabrání politickému zneužití trestního zákoníka.

Tuto legislativní činnost je nepochybně třeba podpořit opatřeními správní povahy. Především snížením stavu a moci policie a zavedením veřejné kontroly nad bezpečnostními složkami, dále co největším omezením dnešní závislosti soudů a podstatným zlepšením podmínek v československých věznicích. Mezi nezbytné součásti takových správních opatření nepochybně patří jak tržně orientované ekonomické reformní zásahy vyvíjející se ze základních hospodářských a sociálních práv jednotlivce /což předpokládá liberalizaci pracovních právních předpisů/, tak zavedení odborové samosprávy a odborového pluralismu.

Jak již bylo řečeno, toto přechodné demokratizační období má zachovat současné instituce; je však třeba dodat, že jedním z jeho předních úkolů je rychle legalizovat nezávislé skupiny, sdružení, hnutí a seskupení v celém rozsahu společenského, politického, hospodářského, náboženského a kulturního života. Nezávislé instituce mají tedy v přechodném období demokratizace společnosti koexistovat s institucemi oficiálními, tvořit jejich protiváhu a všude tam, kde to bude možné a užitečné, s nimi spolupracovat. Tak je možno bez velkých společenských konfliktů vytvořit zásady právního demokratického státu, včetně nové ústavy a nového volebního zákona.

Paní poslankyně a paní poslanci! Jsme pevně přesvědčeni, že není jiné plodné cesty k překonání vážné krize, uprostřed níž se ocitáme, než je ta, na kterou již tak dlouho upozorňujeme. Zarmocňuje nás, že se zákonodárné sbory v ČSSR nechlízejí na potřeby vlastního národa. Berou tím na sebe břemeno těžké odpovědnosti před svým lidem i před dějinami.

My tím spíše považujeme za svou povinnost rozšiřovat a popularizovat program helsinské iniciativy k demokratizaci ČSSR, který jsme Vám právě předložili, rozpracovávat jeho části a předkládat Vám je jako podněty k zákonodárné činnosti.

V Praze dne 27.2.1989

Za Demokratickou iniciativu

Pohumil Doležal  
Martin Litomiský

Emanuel Mandler  
Igor Štaroženko

+++ ДОПИС Д.И.МИХАИЛУ ГОРБАЧЕВОВИ +++

V souvislosti s mezinárodním ohlaseem prožších lednových demonstrací a politických procesů, které pak následovaly, rozhodla se Demokratická iniciativa obrátit se dopisem na předsedu Nejvyššího sovětu SSSR a generálního tajemníka ÚV KSSS Michaila Gorbačova.

P.T.

Michail Gorbačov

předseda Nejvyššího sovětu SSSR  
generální tajemník ÚV KSSS

Moskva, Kreml

Sovětský svaz

Vážený pane předsedo!

V současné době vrcholí v naší zemi největší recidivo necestalinismu od počátku 70.let. Po brutálních potlačení lidových shromáždění u příležitosti výročí smrti Jana Palacha a po přijetí protidemokratických, svou povahou mimořádných zákonů, odporujících helsinskému procesu, šla československá vláda ještě dál. Václav Havel a dalších sedm aktivistů boje za lidské práva byli odsouzeni /někteří i k nepodmíněným trestům vězení v 2. nápravné skupině/ za to, že chtěli uctít památku Jana Palacha položením kytice k soše sv. Václava.

Proti tomu všemu se zdvihl velký odpor v řadách české inteligence i v dalších vrstvách našeho obyvatelstva. S potěšením zjišťujeme, že protestují mnohé vlády významných evropských států, a doufáme, že tato solidarita učiní osud odsouzených i ostatních svobodomyšlných obyvatel naší republiky.

Odvážujeme se, my, prostřednictvím československé občané, obrátit se na Vás, pane předsedo, protože váš hlas, hlas sovětské vlády, v řadě ostatních protestů chybí. A je to přitom hlas nejvýznamnější.

Je nejvýznamnější nejen pro současné vztahy našich států. Také proto, že - jak všichni víme - nejhlubší nedemokratický režim byl v Československu nastolen po intervenci vojsk Varšavské smlouvy vedené Sovětským svazem v srpnu 1968, která znamenala

naděje československého obyvatelstva na svobodný rozvoj republiky. Od doby, kdy jste ve své zemi začal prosazovat demokratické reformy, které v myslích mnoha z nás vzbudily nové naděje, očekáváme, kdy se tento nový přístup projeví také ve vztahu k poměrům v ČSSR.

Zatím se to nestalo. Ale nyní načešla doba, kdy, jak se domníváme, máte právo požádat Vás, abyste se i ve vztahu k ČSSR projevil jako vůdčí činitel demokratického reformního programu a zastal se Václava Havla a dalších neprávem uvězněných osob. Vznášíme-li tento požadavek, pak, i když Demokratická iniciativa je jen malá skupina, věříme, že s ním souhlasí i mnozí další v této zemi.

✓ Praze dne 24.2.1989

Za Demokratickou iniciativu

Bohumil Doležal  
Emanuel Mandler  
Martin Svoboda  
Eve Štolbová

Martin Litenský  
Irina Storoženko  
Karel Štindl  
Stanislav Trávníček

x x x

+++ DOPIS D. I. MAĎARSKÉMU DEMOKRATICKÉMU FÓRU +++

11.-12. března zasedá v Maďarsku celostátní senát společně s někým hnutí Maďarské demokratické fórum, s nímž D. I. udržuje úzké přátelské styky. Buváme pro text pozdravného dopisu D. I. Maďarskému demokratickému fóru k této příležitosti.

Maďarské demokratické fórum  
Budapešť

Praha, 1.3.1989

Vážený maďarský příteli,

srdečně vám ovíme přání celostátní senátu KMF. Politické podmínky v naší zemi nám bohužel nedovolují osobně se zúčastnit Vašeho jednání /mimo jiné nám ch. úřady chtěly cestovat pozv./ Proto Vás můžeme upokojit o naši solidaritu a podporu pouze touto cestou. Při té příležitosti považujeme za svou přirozenou povinnost poděkovat za výrazy solidarity a morální podpory, kterých se dostalo československým nezávislým skupinám a vůbec českoslo-

venským demokratům od MDF a od celé maďarské veřejnosti v souvislosti s lednovými pražskými demonstracemi a politickými procesy, které po nich následovaly.

Přes nynější neradostné vnitropolitické poměry pokračuje Demokratická iniciativa ve svém úsilí o demokratizaci a humanizaci československého politického systému. Organickou součástí jejího úsilí je zlepšování a upevňování vztahů k sousedním národům. Jsme si vědomi, že vzájemné porozumění a spolupráce vytváří pevný a spolehlivý základ k ozdravení vnitřních záležitostí zdejších národů.

Vášemu jednání přejeme hodně úspěchů.

V úctě a přátelství

za Demokratickou iniciativu

Bohumil Doležal Emanuel Mendler

x x x

+++ LISTÁRNA DEMOKRATICKÉ INICIATIVY +++

... Souhlasím s požadavky, které obsahuje dopis Demokratické iniciativy předsednictvu FS ČSSR a prezidentu republiky. Zastávám vyhraněný názor, že demokratizaci nemohou uskutečňovat lidé, kteří ji po dlouhé časové období odmítali. Korupce a intrikánství, které je zakořeněno ve všech oblastech života společnosti, dosáhlo takových rozměrů, že je možné je odstranit jen pod vedením lidí, pro které je demokracie víc než jen prázdné slovo, za které je možno se skrývat. Také si myslím, že by měla být v dostatečném nákladu vydána deklarační vídeňská konference, aby se s jejím obsahem mohl seznámit každý, kdo o to projeví zájem.

B.S.

Nedá mi to, a tak Vám píši. Je mi sedmnáct let. Jsem příznivcem Demokratické iniciativy. Reaguji na dopis otištěný ve Vaší listárně ve Zpravodaji č.2. Tento dopis mne zneklidnil. Vždyť já jsem také mladý a nikdo mne do ničeho nenutí. S Vaším prohlášením se plně ztotožňuji. Chci Vám sdělit, že se budu snažit ze všech sil, abych nepomohl k zlepšení politického života, morálky atd. Dále že jsem si vědom všeho, co jsem Vám naposl

a nikdo mě neovlivňuje. Protestují také proti zatýkání, nedodržování lidských práv a zejména proti uvěznění některých aktivistů /V.Havel, J.Petrová, C.Veverka a jiní/...

M.M.

.... Potěšil mě Váš programový dokument, kde mimo jiné připomínáte výročí smrti Jana Palacha. Jistě se mnou budete souhlasit, že reakce na tento nezapomenutelný čin byla nad očekávání. Bohužel nutno dodat, že z obou táborů této rozdělené společnosti. Chtěl bych na tomto místě vzpomenout i dalšího smutného výročí, smrti dalšího velkého člověka, který bojoval za práva svých spoluobčanů až do konce svých sil. Nejspíše poněkud předbímám, neboť k 26. dubnu zbývá ještě více času, ale mou netrpělivost snad čmluví to, že jsem jej osobně poznal...

M.P.

... Atych tedy vyjádřil posloupnost priorit. Za první - právní legalizace nezávislých aktivit. Za druhé - existence nezávislého tiskového orgánu. Za třetí - úsilí o upevnění a rozšíření institucí právního státu /ústavní soud, skutečná funkce systému politických stran, opravdová demokratická reforma ústavy, soudnictví a ekonomie na základě zdravého lidského rozumu /tj. poznatků vědních disciplin/... No a konečně za čtvrté - vrátit každé lidské práci její důstojnost, tím i člověku jako takovému umožnit, aby žil jako člověk, nikoli jen jako "ekonomická výrobní síla".

... Závěrem chci vyjádřit svůj protest proti rozsudku nad V.Havlem a ostatními občany zatčenými v souvislosti s pietní vzpomínkou na J.Palacha v lednu t.r. Stejným způsobem protestují proti tendenčnímu a nepravdivému výsledku těchto událostí a způsob, jak je psáno osobně o p.V.Havlovi, považují za útok na jeho osobu v době a podmínkách, kdy se nemůže nijak bránit...

M.B.

---

Pedněty a připomínky zasílejte laskavě na adresu: Bohumil Do-  
ležal, Vinohradská 6, Praha 2.